

## 渝中 大力实施「智融惠畅」工程 全力建设西部金融中心主承载区

核心提示

三千年江州城，八百年重庆府，一百年解放碑。作为重庆“母城”，渝中区是重庆金融业当之无愧的发源地、成长地和聚集地。西起解放碑，途经民族路、新华路、打铜街，东至朝天门，这看似短短的1.7公里，既积淀着老重庆最深厚、最宝贵的历史文化资源，也展示着新重庆最国际、最现代的高端发展要素。漫步这条路，宛如穿梭时空，见证了重庆金融百年风云。以这条街为核心，围绕建设西部金融中心主承载区的战略任务，渝中区奋力谱写新时代新征程新重庆渝中金融发展新篇章，着力在推动全市高质量发展中展现母城担当、贡献渝中力量。



渝中半岛

### 解放碑——民族路 当之无愧的金融C位

来到解放碑，高楼林立，银行密集，时尚繁华。这里支撑重庆的往昔、支撑重庆的现代，是重庆人心中的难忘情结，承载了重庆这座城市独特的文化气质，延续着金融服务经济的最强脉动。

抬眼望去，鳞次栉比的摩天大楼里，汇聚了英国、意大利、白俄罗斯等驻渝领事机构，国际会计师事务所、国际五大房地产服务商、全球咨询集团等品牌机构，境内外大型银行、保险、证券、法律机构密集。

络绎不绝的人来车往间，有来自五湖四海、国内外的游人旅客。他们或前往“云端之眼”俯瞰半岛美景，或在火锅店大快朵颐，或逛着八一路好吃街目不暇接，或站在人民解放纪念碑旁直播互动，与网友们分享此地的喧嚣烟火气。解放碑片区展现出强大“磁场效应”，文气、

商气、人气、财气在这里交融展现、互促发展。

据统计，解放碑、民族路一带入驻总部企业数超过150家，成为重庆金融的活力之源。今年“五一”假期，解放碑平均一天有超过72万人扎堆儿，登顶全国夜消费“最旺商圈”。端午小长假，累计接待游客377.8万人次，旅游综合收入33.1亿元。

建设银行、光大集团、中国人寿、太平洋保险、太平保险和泰康保险等为代表的金控集团、保险集团在渝中打造区域总部集群。外资银行、保险机构数量占全市近70%。不管从金融聚集，还是从金融开放、金融创新、金融活力来说，解放碑片区都是当之无愧的C位。

在这寸土寸金的土地上，渝中区科学谋划，优化专业服务空间布局，引导机构集聚发展，逐

步形成解放碑中央商务区“高端品牌核心区”。金融服务、商贸服务、文旅服务、科创服务、健康服务、专业服务等六大产业在这里蓬勃发展，培育了千亿级产业规模、万亿级金融资产。



坐落在渝中的成渝金融法院重庆办公区

### 新华路——打铜街 聚焦金融业的传承与创新

沿着新华路往前走，在道路左侧，一栋外观端庄简洁、整体呈“布币”样式的现代主义建筑格外引人注目。

1935年，这栋7层钢筋混凝土框架结构的建筑由杨廷宝主持设计，建成之时引发了山城舆论的轰动，成为美丰银行实力雄厚的象征。

抗战时期，美丰银行不断发展壮大，带动了重庆银行业兴建新式大楼的风潮，川盐大楼、中国银行大楼等相继拔地而起，其他大小行庄蜂拥聚集，促使小什字、打铜街、道门口一带的“中国华尔街”初具规模。在此影响下，渝中区成为

中国西南地区乃至当时全国的金融中心。

1954年后，美丰银行大楼作为中国人民银行重庆市分行办公和营业使用。2013年，这里作为重庆抗战金融机构旧址群的组成部分，由国务院公布为全国重点文物保护单位。

新华路一带的金融底蕴留下的影响极为深远。重庆直辖以后，渝中区金融业发展取得了长足进步，逐渐成为全市金融体系最完善、金融机构聚集度最高、规模效益最好、金融生态最优的地区，成为了重庆乃至西部地区金融业发展的领头羊。

### 重庆来福士——朝天门 集聚金融要素、推动对外开放的重要窗口

徜徉完历史的厚重与静谧继续往前走，不到五百米就是朝天门。

朝天门是一道城门，挟嘉陵江、长江奔流之势，交汇之地。这里是重庆最大的水路客运码头，也因此让重庆成为中国西部最早的对外通商口岸。

站在朝天门广场上，不仅可以感受江水起伏的脉搏，观赏两江清浊分明、激流撞击的壮观美景，还可以从这里踏上两江游船，夜观江岸灯火。

转头望去，重庆来福士像被风吹得微微弯曲的船帆，以“朝天扬帆”的磅礴气势屹立在渝中半岛船头。作为集多重功能于一体的“超级综合体”，现象级地标建筑，重庆来福士自开业以来就得到了广泛关注。

近年来，重庆来福士购物中心不断上演“首店上新”，重庆乐高品牌旗舰店、LI-NING1990、

3in1华为智能生活馆等品牌纷纷入驻，水晶连廊等高空消费项目备受大众青睐，不断助力激发城市消费潜力，焕新升级消费形态。

同时，随着中新互联互通项目运营中心的落户，重庆来福士吸引了包括渣打银行、大华银行、星展银行、全球货运(DBSchenker)、新加坡企发局等世界500强企业及涉外机构入驻。

重庆来福士作为中新金融示范园，不但成为重庆的“超级卖场”，更是渝中区乃至重庆、西南地区的首店聚集地和产业展示平台，也成为重庆现代金融集聚、社会经济发展、推动对外开放的重要窗口。

渝中区正在推进现代金融、现代商贸、信息通信、教育文化等中新重点领域的深化合作，未来，重庆来福士将成为世界500强、跨国企业、国际机构、涉外商协会等开放主体的首选入驻地。

### 解放碑——新华路——朝天门 高水平打造绿色金融大道

西起解放碑，途经民族路、新华路、打铜街，东至朝天门，全长约1.7公里。这一路段全方位展现出了渝中区的金融底蕴、金融历史、金融盛况。

充分发挥这一优势，按照市委、市政府关于加快建设绿色金融改革创新试验区要求，渝中从全局谋划一域、以一域服务全局，决定高水平打造重庆绿色金融大道，进一步巩固金融核心区地位，推动渝中金融集聚能级迈上新台阶。

2021年，渝中区成立市区联动的绿色金融工作领导小组，出台绿色金融大道发展专项规划、实施方案，明确“三区三中心”（绿色金融机构集聚创新区、绿色低碳示范街区、重庆金融历史文化展示区、绿色金融研究中心、创新中心、服务中心）定位。

如今，这条大道正步入加速升级之中，重庆

来福士、陆海国际中心等产业载体正在成为“母城”新地标、山城新海拔、金融新载体。

预计到2025年，重庆绿色金融大道将集聚200家绿色金融相关机构，助力打造西部金融中心主承载区，为绿色产业发展提供更好的服务。

截至目前，渝中区绿色贷款余额1127.2亿元，占全市18%，绿色债券余额137亿元，占全市31.9%，两项指标均居全市前列；已初步形成“科技+绿色金融+绿色产业”数字化发展新格局，建成由52位知名金融专家学者组成的解放碑金融发展顾问委员会；渝中区驻区金融机构支持绿色交通、绿色建筑等基础设施建设资金超420亿元，全市领先，已成为重庆绿色金融发展排头兵。

链接》

### 以“智融惠畅”抓金融 以优良生态强金融

顺应发展之需、担当发展之责，渝中区站在融入战略全局、助力西部金融中心建设和引领渝中发展的高度，把做好金融工作、维护金融安全作为关乎全局的大事抓紧抓好。

为此，渝中区成立了金融工作领导小组、金融风险化解委员会、提高上市公司质量专项工作组，制定出台《渝中区金融工作领导小组工作规则》《渝中区建设西部金融中心主承载区实施方案》等，发布建设西部金融中心主承载区十大工程，高层次推动区域金融业快速发展。

渝中区将把解放碑—朝天门区域、两路口—大坪—化龙桥区域作为渝中金融发展双核心，全力聚焦产业金融、贸易金融、绿色金融、科创金融、普惠金融、数字金融等六大重点领域。

同时，加快全区金融生态优化。成渝金融法院将紧扣金融服务实体、防控金融风险、深化金融改革三大任务，充分发挥金融审判职能作用，为金融发展提供有力法治保障；发布《重庆中央法务区建设发展规划》，着力打造高能级、专业化、创新型中央法务区和西部金融法务区。

“当前，渝中区的金融业继续保持健康蓬勃的发展态势，金融核心地位更加牢固，金融战略合作更加深入，金融开放动能更加强劲，金融禀赋优势更加彰显。”渝中区相关负责人说。

放眼未来，渝中区将进一步着眼大局，全面提升优良营商环境，加快实施“智融惠畅”工程，推动金融产业集聚，塑造国际化和竞争新优势，着力提升渝中在重庆西部金融中心建设中的贡献度、凸显首肯度，让渝中西部金融中心主承载区影响力持续提升，为建设社会主义现代化新重庆作出新的更大贡献。

数说》

2022年，渝中区金融业增加值380亿元，占全区GDP24.3%，占全市金融业增加值15.3%；

银行业存贷款余额1.27万亿元，创历史新高，同比增长4.12%，占全市12.8%；

保费收入204.7亿元，占全市22.1%；

绿色融资规模超1140亿元；

跨境结算量达4183亿元，占全市一半以上；

与重庆银行联合推出特色金融产品“文旅贷”，设立5000万元资金池，已有8家企业获得授信共1550万元；

加快打造中新金融科技产业园，累计开展中新合作金融服务项目132个，融资规模186.8亿美元；

截至目前，全区已集聚各类金融机构433家，其中，市级以上金融机构184家，全国法人总部机构6家；

共有境内外上市企业9家、新三板挂牌企业7家、重庆OTC挂牌企业71家，11家企业进入全市拟上市企业储备库。

